4.1.4 Elektrické pole

I_ Intenzita gravitacniho pole, 4102 I
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PF. 1: Ve vakuu do vzdalenosti 2 m naboje 0,=10"°C postupné umist'ujeme naboje:
a) 9=1C b) 0,=10"*C o) 0,=2-10"°C d) 0,=3,14-107"C
Ur¢i silu, ktera na né bude ptsobit. Kromé vysledku uved’ vzdy i dosazeni do kone¢ného
vzorce.
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Vsechny vysledky maji stejnou tuc¢nou ¢ast, netu¢na je pouze hodnota umisténého naboje =

nebudeme si predstavovat elektrické sily jako pruzinky mezi dvéma néboji, ale piedstavime si, Ze
naboj O, svoji existenci zménil prostor kolem sebe a na kazdé misto v prostoru pfidal informaci,
jak se v daném misté maji pfitahovat (odpuzovat) elektrické ndboje = vytvoril okolo sebe
elektrické pole.

Opakujici se vyraz obsahuje informaci o silovém plisobeni piidanou do prostoru (jaka ma na naboje
ptsobit sila) = popisuje elektrické pole = zavedeme ho jako novou veli¢inu:

intenzita elektrického pole [E] |E|= k- Lol - L o |N (vzorec plati pouze pro
R* 4me, R O|C
pole bodového naboje)

Intenzita elektrického pole je vektorova veliCina, ale vztah popisuje velikost ne sméry (odpovida;ji
smérim elektrické sily).
Intenzita elektrického pole tika, jaka sila by v daném misté piisobila na jednotkovy naboj.
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Vidy plati: £=0°E (silu na naboj uréime jako nasobek jeho velikosti a elektrické intenzity
v misté, kde se nachazi).
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PF. 2: Urci vzdalenost, ve které ma elektrické pole buzené nabojem 210 "C  ve vakuu intenzitu
IN-C"
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Elektrické pole buzené nabojem 2 10°C ma ve vakuu intenzitu 1N-C' ve
vzdalenosti 134 m.

P¥. 3: Urdi intenzitu elektrického pole v misté, ve kterém na naboj 3 107'C pusobi sila 0,2 N.
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Elektrické pole ma v daném misté intenzitu 670000 N-c™
Jak zobrazit elektrické pole?

Nejjednodussi pripad — jeden bodovy naboj
Zobrazeni pomoci vektoru intenzity

Zobrazeni pomoci silo¢ar (Cara, po které by se
elektrického pole

pohyboval jednotkovy kladny néboj):
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e vSechny vektory sméfuji od naboje e vSechny silocary vychazeji z naboje a
e velikosti vektorti vzdalenéjSich od naboje jdou do nekonecna (jako paprsky Slunce)
jsou mensi

Takové pole se nazyva radialni

DalSi jednoduchy pripad — dvé nabité desky
Zobrazeni pomoci vektoru intenzity

Zobrazeni pomoci silo¢ar (Cara po které by se
elektrického pole pohyboval jednotkovy kladny ndboj):
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(Upozornéni — sila, elektrického pole na tomto
obrazku neni znazornéna délkou vektord, ale
jejich barvou, svétlejsi barva znamena silnéjsi

pole)
e vsSechny vektory v prostoru mezi deskami e Vsechny silo¢ary v prostoru mezi deskami
maji stejny smer jsou rovnobézné a kolmé na desky

e vsSechny vektory v prostoru mezi deskami
maji stejnou velikost
Pole v prostoru mezi deskami je vSude stejné a nazyva se homogenni.

Posledni diilezity pifipad — dva opa¢né nabité naboje
Zobrazeni pomoci vektori intenzity Zobrazeni pomoci silo¢ar (Cara po které by se
elektrického pole pohyboval jednotkovy kladny néboj):
(Upozornéni — sila, elektrického pole na tomto
obrazku neni znazornéna délkou vektoru, ale
jejich barvou, svétlejsi barva znamena silngjsi
pole
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Tento typ pole se nazyva pole dipélu.



Pedagogicka poznamka: Idea silového pole by pro studenty neméla byt nova (probira se uz na
zakladni Skole). Obrazky v hodiné proto kresli studenti samostatnég, z projektoru promitame
az pro kontrolu.

BEERMEE £ cktrické sily povazujeme za diisledek existence elektrického pole v okoli naboje. Pole
popisujeme pomoci elektrické intenzity — sily na jednotkovy kladny néboj.




